

# 紫貂介紹

## 介紹二道白河鄉捕養活貂的經驗

楊學明

(吉林省博物館)

### 前言

二道白河位於吉林省的東部山岳丘陵地區，屬於我國寒溫帶針闊混交林區域。氣候寒冷，森林茂密而廣大，營養期較長，有豐富的植物食料。在這樣的自然條件下，棲息着多種多樣的獸類，食肉動物有猓獾、金錢豹、狸貓、水獺、黃鼬、狐狸、貉、黑熊等；草食動物有馬鹿、麝、狍等30多種。其中還有世界名貴的東北虎和東北三寶之一的貂，尤其是紫貂。

安圖縣二道白河鄉為了響應國家提出的保護珍奇動物、變野生為家養的號召，組織了26名有經驗的獵民，大力開展捕捉活貂。僅1957年一冬天就捕捉了140多只，為常年捕獲量的23.3倍。多年來，獵民們在長期的狩獵過程中，創造了豐富的經驗。作者於1958—1959年先後在安圖縣進行獸類調查和採集時，曾參加了當地獵民的經驗交流會，經過訪問，積累了一些關於捕養紫貂的經驗，現整理出來，供有關方面參考。

### 一、紫貂的形態和習性

紫貂 (*Martes zibellina* Linn.) 又名大葉子。屬於食肉目 (Carnivora) 鼬科 (Mustelidae)，分布在我國



紫貂 (根據薛德煇圖)

小興安嶺、長白山等地。體形似黃鼬，雌雄大小差異不大。身體細長，尾巴比黃鼬短而粗，尾部尖端甚長。耳頗大，略呈三角形。全身棕黑色，頭部兩側為淡褐色，鼻部及額頂顏色略深，爪細而彎，甚尖銳，適於樹上生活。體重500—835克，體長400—560毫米，尾長150—175毫米(見附圖)。

紫貂體小靈巧，行動敏捷，善於爬樹，性格強烈，慣居於人煙稀少的針葉林深處，特別是尚未採伐的原始森林中。其巢多築在樹洞、石洞或樹根底下。它的食物種類很多，以鼠類、野兔、鳥卵等為食，亦食野果和捕食水中的魚。

### 二、捕養活貂的方法

1. 跟蹤 因為紫貂的棲息環境距離獵民居住的場所很遠(約距百里之外)，而且跟蹤時間又長(大約7—20天)，因此出發之前要作好一切準備工作。狩獵人員最好由3—5人組成一小組，以共同進行捕捉為合適。捕捉前，獵民必須攜帶足夠的食糧和工具：大小綫網各一片，大片長約13米，小片長6米；大小網均織有網袖。另外需攜帶剖斧和鋸各一把，籠子一個。然後，入山找蹤，這是捕捉活貂的關鍵。降雪後找蹤比較方便。

入山後，首先要仔細觀察是否有紫貂走過腳印，如果在雪地上發現了蹤跡，應立即進行分析和研究，判斷新蹤還是舊蹤。被紫貂腳踏下的“雪蛋”，如果塊大，即舊蹤，如果塊小，即新蹤。跟新蹤找貂較為可靠。因為，貂每天晚間覓食，活動範圍大約一、二十里，天亮前即回洞。查清附近是否有貂居住後，即進行跟蹤。要掌握當地的地形，防止跟蹤時迷失方向。跟蹤到目的地還應判斷是“雙蹤”或是“單蹤”。大多數“單蹤”洞里有貂，“雙蹤”則無貂。因為貂無固定巢穴，活動到哪裡就找洞住下。判斷方法主要是查看貂在洞口出入的次數。如果有入無出的單向腳印為單蹤。如果有進有出的雙向腳印為雙蹤。

2. 捕捉 經過不同距離的跟蹤，一直追到發

現紫貂所栖息的地点，設法进行捕捉。紫貂平时居住深山針叶林的密林中，很少見过人，因此初看到人时它并不十分惊逃，反而扭头，张牙舞爪，向人示威。如果猎民繼續追赶，它就开始想逃，忽而上树，忽而下地，乱跑乱跳。这时应当紧紧跟随，不能放松。直到被人跟得很紧而无法逃脫时，它才开始逃窜入巢穴，守洞不出，这是捕捉的时机。捕捉前，要首先检查四周是否有其他的洞口，倘有，要一一堵塞，只留一个。然后，在此洞口把綫网四周围牢，网用树条支起，在网片上悬掛小鈴，网袖口上悬掛大鈴，由专人看守，以防止逃窜。其他人即根据洞道方向，在洞底处用木楔从地面打入洞中攪弄，貂在洞中惊慌，即猛向洞口冲出，出洞后碰网鈴响，有經驗的猎人能听声断其是否进网袖。入网后捏住袖口，即可捕住，随后装入籠内。

**3. 捕捉后的土法飼养与发运** 当紫貂被捉住后，火性强大，見人乱叫乱扑。这时，必須防止它过分气大或用力过猛而全身出汗，导致死亡。因此，要用黑布把籠舍蔽好，尽量杜絕和人接近。捕捉后的紫貂2天内暫不喂食，如果喂食，容易死亡。应先每天喂水2次。2天后大部分都可以吃食了。这时就可以将肉切成細条，每天喂2次。食量每次可喂50克左右。喂养应确定专

人負責，严格禁止生人随便观看。虽然貂是一种火性大的动物，但是只要設法使它安靜，細心照看，在飼养过程中，籠舍内多放一些干草，防止粪和尿貼在身上，以致将毛浸湿而冻死。同时，要避免烟薰，这样貂就会慢慢地习惯，時間长了就会活下去。

### 三、經 济 意 义

紫貂是吉林省特产动物之一。貂皮是毛皮中最珍贵的一种，絨厚保暖，毛細而輕便，有光泽，精致美观，号称关东三宝之一。貂皮用途甚广，可制大衣、帽子、領子、袖头及围巾等。貂皮在国际市場上占有重要地位；可以出口换取外汇，支援国家經济建設。近年来，对于貂还存在着滥捕滥杀的現象，例如1959年长白县仅一年的時間，就打死紫貂70只左右，这样就违反了省委、省人委关于对珍贵动物加以保护、只許捉活的、不許任意打死的指示精神。因此，建議各地区对这种滥行捕杀的現象，立即采取有效措施严加禁止，使珍奇动物得到保护和合理的利用。目前，紫貂已經在本省左家特产研究所进行馴化飼养，在飼养过程中已經取得了一定的成績，这样就将会給社会主义建設增加一笔很大的財富。